

«Смерти не будет, будет музыка».

**Презентация книги воспоминаний участника
Великой Отечественной войны,
бывшего жителя станицы Платнировской
МО Кореновский район
Калоши Василия Ивановича.**



9 октября 2011 года в читальном зале центральной библиотеки имени Н.А. Некрасова города Краснодара в Литературной гостиной «Новая книга» состоялась презентация книги воспоминаний участника Великой Отечественной войны Калоши В.И. «Смерти не будет, будет музыка», написанной примерно в 1980 году. Будучи слепым, он диктовал их учителю физики средней школы № 25 Назаренко Николаю Александровичу, корректировала историю жизни ветерана учитель русского языка и литературы Чинчивик Надежда Николаевна.

Около тридцати лет хранились воспоминания в семье Василия Ивановича, пока не оказались в историко-краеведческом музее нашей школы (их передала жена внука ветерана Вильгодская Ирина Владимировна, учитель этой же школы). Прочитав суровую

правду о той далёкой войне, мы решили поискать возможность её опубликования. Молодёжь 2011 года и будущие поколения должны знать и помнить, через что пришлось пройти их прадедам, чтобы их внуки и правнуки жили счастливо, имели возможность учиться и трудиться.

Родился Василий Иванович 14 января 1921 года в Украине. Рано остался без родителей. Воспитывался в детдоме. Окончил семь классов, курсы токарей. Работал на свиноферме в Чугуевском районе. Переехал на Кубань. Поселился в станице Платнировской. Дело как будто пошло в гору. Весной сорокового года вступил в колхоз «Красное поле». Приняли в комсомол. В числе других активных колхозников командировали на строительство Тщикского водохранилища. Когда ЦК ВЛКСМ строящуюся железную дорогу Акмолинск – Карталы объявил молодёжной стройкой, Василий Калоша с комсомольской путёвкой отправился туда...

Но война всё перевернула. По-своему она распорядилась и судьбой Василия.

На фронт молодой солдат прибыл в сорок втором году в составе роты ПТР. И сходу – прямо в гущу боёв под Сталинградом. Затем разведка.

И вдруг получил удар с нечеловеческой силой, будто кто «огрел рядового Василия Калошу плетью по глазам». Боец потерял сознание.

Сколько он был в беспмятстве, не знает. Когда вернулось сознание, понял, что он в плену. Пережитое там было адом. Солдат перенёс все муки. Его молодой организм упорно цеплялся за жизнь, не сдавался. Василий верил - настанет час, когда они снова станут людьми. И он не ошибся. Двадцатого июля сорок четвёртого года войска Советской Армии освободили пленных, согнанных в Майданек. Это была неопиcуемая радость: воскресли из мёртвых!

После лечения в госпитале вернулся в станицу Платнировскую Кореновского района в марте 1945 года. Женился. Колхоз купил ему баян, отправил в Краснодар на курсы баянистов.

Вырастил трёх дочерей. Сейчас у него семь внуков и четырнадцать правнуков.

В станице до сих пор с уважением и теплотой вспоминают Василия Ивановича за его доброту, умение поднять настроение, развеселить. Он играл на баяне и бубне более чем на



500 свадьбах, а ещё на проводах в армию и других семейных праздниках. Кроме этого обучал играть на баяне молодых ребят, от которых получил в подарок большие настенные часы, чем очень гордился.

И вот в августе 2011 года мечта ветерана сбылась: при помощи кубанской поэтессы Агафьи Сагал и огромной поддержке дочери Василия Ивановича Вильгодской Валентины Васильевны, внука Вильгодского Александра Ивановича, правнучки Вильгодской Елены Александровны и других родных книга вышла в свет.

Презентация прошла в очень тёплой, душевной обстановке. Подготовила и вела её библиотекарь Лободырева Наталья Фёдоровна.

Знаменательно, что важное для нас мероприятие состоялось в день освобождения Краснодарского края от фашистских захватчиков.



Главными слушателями на презентации были старшеклассники МОБУ СОШ №25 – члены краеведческого кружка и просто любители кубановедения.

Романенко Т.П. рассказала о работе, проводимой в школе по сохранению героического прошлого жителей станицы Платнировской.





Затем выступила Агафья Сагал, приехавшая из Абинского района. Агафья Сагал – это поэтический псевдоним Панасенко (Котовой) Тамары Григорьевны, которая стала большим другом нашего музея. Она подарила нам несколько своих замечательных сборников стихов, о которых так отзывался Кронид Обойщиков: «Каждый сочинитель, выработавший свой стиль, свой голос, становится поэтом. Агафье Сагал это удалось. ...На Кубани много интересных поэтов, но мало тех, кто отображает жизнь и быт

возраждающегося казачества. Желаю потомственной казачке Агафье Сагал успешно заполнять эту благодатную нишу своей творческой доблестью».

Поэтесса прочитала стихотворение, которое посвятила Калоше В.И.

Герою, Василию Калоше, посвящается (слепому музыканту).

Агафья Сагал

**Это надо же!
Это же надо!
Одолеть круги сущего ада!
Он пронёс, настоящий казак,
Тяжкий «крест» через бурю и мрак!**

**Из бездомного, дикого детства –
Лишь в войну ему выпало деться...
Из огня - да в лихое полымя!
Совесьть выжила! Выжило имя!**

**Даже сталь, даже мрамор, гранит
Треснет, рухнет - войною разбит.
А герой наш – утёс, волнорез –
В ураганах, в штормах – не исчез!**

**Это надо же!
Это же надо!
Возвращенье – от Бога награда!
Пережил ад кромешный мужик,
Что Характером русским велик!**

**Что теперь?
Что теперь ему надо?
Память. Вечный покой. – В том отрада.
Пусть не будет ни войн, ни смертей –
«Будет музыка». Счастье детей.**

**Слава имени земляка!
И потомкам – пример на века!**



Мызенко Анастасия и Амоева Боджа под руководством учителя музыки Круглой Ларисы Владимировны исполнили песню «Журавли».

А когда Мызенко Анастасия пела «Боевые орден», зал плакал. Девочки талантливым проникновенным пением сумели создать тёплую, волнующую душу обстановку.

Кузин Юрий Сергеевич, председатель Совета ветеранов западного округа города Краснодара, поздравил с Днём освобождения Краснодарского края и призвал молодых людей готовить себя к защите Отечества.



Самыми интересными были воспоминания Валерия Павловича Чинчивика, который рассказал, как в детстве он бегал слушать игру Василия Ивановича. А потом мама отвела его к Калоше и попросила его научить сына играть на баяне. Тот согласился. Учитель и ученик так сдружились, что Василий Иванович предложил: «У тебя нет отца, а у меня три дочери, будьешь мне за сына». Так Валерий Павлович был рядом со слепым баянистом всю жизнь, до



последних дней. Рассказ Чинчивика В.П. так всех взволновал, что родные ветерана плакали, да и ребята смахивали слёзы с глаз.

Детский поэт Мовшович Анатолий Григорьевич прочитал замечательное стихотворение о том, как дети играли в мяч возле мемориала. Один мальчик попал в плиту со списком героев. Второй расстроился. Его спросили: «Что произошло»? И он ответил: «Ты попал в фамилию моего прадеда».

Анатолий Григорьевич тем самым хотел сказать, что дети гордятся подвигами героев и помнят их.



Ребята и взрослые на протяжении всего вечера памяти слушали выступающих со слезами на глазах.







Хор ветеранов «Ивушка» ГДК №1 (баянист, руководитель хора Мухин Андрей Андреевич) исполнили песни военных лет. А в конце вечера прозвучала украинская народная песня, так как Калоша В.И. был родом с Украины.



День памяти Василия Ивановича собрал родных людей, которые до этого в суете будней никак не могли увидеться. Кутилина Валентина Антоновна (первая слева), которой уже исполнилось 90 лет, тоже пришла на презентацию книги ветерана. Когда-то она водила его и своего слепого мужа на курсы баянистов. Подружились семьями, потом Валентина Антоновна даже крестила дочерей Калоши, Валентину и Раису. Общее горе свело их и породнило.



На общей фотографии участники вечера выглядят счастливыми, потому что они сделали одно общее доброе дело: отдали дань памяти герою войны и в его лице всем воинам, защитившим и освободившим родную Кубань от фашистских захватчиков.



Ученицы 25 школы рассматривают фотографии, газету и журнал с публикациями Калоши В.И.



Слева направо Романенко Т.П., Чинчивик Н.Н., Вильгодская И.В., Круглая Л.В.



Муниципальное учреждение культуры
 Централизованная библиотечная система города Краснодара
 Центральная городская библиотека имени Н.А. Некрасова

*Уважаемые читатели!
 Литературная гостиная*

«Новая книга»
 приглашает вас
 9 октября в 11.00
 на презентацию книги

воспоминаний участника
 Великой отечественной войны

Калоши Василя Ивановича
 (ст. Платнировская)

**«Смерти не будет,
 будет музыка»**

Ждем вас в Центральной городской библиотеке
 им. Н.А. Некрасова
 по адресу: ул.Красная, 67/69

Электронная почта
 библиотеки
 им. Н.А.Некрасова:
neklib@kubannet.ru

Сайт МОБУ СОШ №25
 ст. Платнировской:
school25.kor.kubannet.ru